



# 邵阳晚报



云邵阳  
移动新闻客户端

Email: syrbbjb@163.com 邵阳新闻在线: www.shaoyangnews.net



“邵阳滩主”在余湖山公园种树。

## 「邵阳滩主」抢滩陆地公园保护

记者 袁光宇 唐杨威 郭慧鹏

3月12日上午,位于双清区的余湖山公园人声鼎沸,50个家庭在此种下56株名贵花木。这是“邵阳滩主”锐意抢滩陆地公园保护推出的第二个大型行动。

2020年12月20日,在市创文办和市生态环境局的支持和推动下,市生态环境保护志愿者联合会成立,拥有正式会员180人。2021年5月,市生态环境保护志愿者联合会根据我市创文和保护“母亲河”需要,创造性推出“邵阳滩主”制度,即将资江、邵水城区地段以各大桥梁为界,划分为27个相对独立的网格,动员协会骨干成员自愿认领,担负维护“滩位”良好面貌责任。近两年来,“邵阳滩主”们自购工具,利用业余时间和节假日,到各自“滩位”捡拾垃圾,并针对钓鱼垃圾、休闲垃圾、河滩种菜、河岸倾倒垃圾、偷排污水、私建围挡、焚烧垃圾、随意野泳等河流管理“顽瘴痼疾”展开“随手拍”活动,有效形成了邵阳全民保卫“母亲河”格局。在“邵阳滩主”的努力下,我市资江和邵

水两条“母亲河”的水质节节攀升:2022年上半年,邵阳地表水质在全国339个地级市中排名第30名;下半年,上升到全国第27名。“邵阳滩主”因此被评为“全市最佳志愿服务项目”,并获评环境保护“全省十佳公众参与案例”。

随着社会效应的日益彰显,“邵阳滩主”队伍和市生态环境保护志愿者联合会队伍进一步发展壮大。针对我市城区部分尚未完全纳入城市公园管理范畴的在建公园运行现状,今年2月11日,35个“邵阳滩主”家庭在继续履行“滩主”义务的情况下,首次启动“守护金紫薇”行动,负责义务清理和清扫紫薇公园各种垃圾,常态化保持紫薇公园良好环境。

“紫薇花是我们邵阳的市花,爱护紫薇公园是我们每个邵阳人义不容辞的责任,我们组织了12支‘守护金紫薇’小分队,每支小分队由10个家庭组成,定于每周六进入公园开展净园活动,保障紫薇公园真正成为让邵阳人民骄傲500年的美好去处。”市生态环境保护志愿者联合会会长李志明介绍。

余湖山公园历史文化沉淀深厚,但建设资金存在巨大缺口。市生态环境保护志愿者联合会以植树节为契机,引导“邵阳滩主”和“紫薇守护人”积极参加“我给余湖公园添光彩”行动,50个“邵阳滩主”家庭和“紫薇守护人”家庭化身“余湖公园添彩人”,在林业、城管等部门规划的“余湖山生态公益林第一期工程”地带自费栽下56株桂花、石榴、银杏、红枫、红豆杉等观赏树种。

“一花独放不是春,百花齐放春满园”。我们欣喜地看到,无论是最初的‘邵阳滩主’,还是现在的‘紫薇守护人’和‘余湖公园添彩人’,绝大多数是以一家三代的方式参与志愿活动的,有的一起参加活动的家庭甚至多达十多人。这一现象生动证明:满足人民群众对美好生活的向往是我们党的奋斗目标,而积极响应党的号召撸起袖子加油干也正在成为我们全民的自觉。这种上下同心形成的合力,正是我们加快实现中国式现代化不可阻挡的磅礴伟力!”正在邵阳开展文化调研的省社科联研究员向志柱说。



一家三口齐上阵。



小“滩主”为捡垃圾十分尽力。

